Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat cwiczeniowy z geografii 2012
Poziom podstawowy

MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT OCENIANIA
POZIOM PODSTAWOWY

zlzizl. Przewidywana odpowied Pkt Kryte(;lduggviiaelldczzienla Uwagi
1. | W kolejndgci od gory: 0-1 | Za podanie trzech
Przetcz Ludomira Rayckiego poprawnych nazw
Dziurawa Skata obiektéw .............. 1 pkt
Niedzwiednik
2. | Szeroké¢ geograficzna: 50°49'N 0-1 | Za podanie poprawnygh
Dlugaos¢ geograficzna: 15°39'E wspotrzdnych
geograficznych .... 1 pkt
3. | Np.: 0-1 | Za poprawny sposob | Nie uznajemy
1: 25000 obliczen i poprawny | 0dpowiedzi
1 cm— 0,25 km WYNIK ..o, 1 pkt ;ﬁ‘;vl'(ef!qcym
3,8 cm—Xx w skal
« = 38cmx0.25km mianowane;.
x=0.95 km vznajemy
' kazdy wynik
uzyskan
1cm—0,60 km z gopravznego
X —0,95km zaokraglenia
_ 095kmx¥cm liczb
X= W S?agioewolnym
x~=1,583 cm rozwiazywania
X=1,6cm zadania.
4. | Prze¢cz Zarska 574 m n.p.m. 0-1 | Za poprawny sposob
Chojnik 627 m n.p.m. obliczea i poprawny
627 mn.p.m. - 574 m n.p.m53 m wynik z jednostl
.............................. 1 pkt
5. | Np.: 0-1 | Za ocean z logicznym
Ocena: uzasadnieniem ..... 1 pkt

mozna rozbudowainfrastruktue

Uzasadnienie:

- obszar jest urozmaicony pod wagdgm
uksztattowania powierzchni,
a nie ma np. szlakow przeznaczonyc
do uprawiania narciarstwa biegoweg

- na hkach potaonych na stokach
mazliwa jest budowa krotkich
wyciagOw narciarskich,

lub

=3
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Ocena:
sa niewielkie maliwosci rozbudowy
infrastruktury
Uzasadnienie:
- dominup tereny léne,
- wystepuje duzo skatek stwarzagych
niebezpieczestwo dla narciarzy.
6. | Kierunek: 0-1 | Za podanie poprawnego
SE lub potudniowy-wschod kierunku ............... 1 pkt
7. | Cele edukacyjne, np. poznanie: 0-1 | Za podanie trzech
- budowy geologicznej terenu, wiasciwych celow
- roslin i zwierzat wystepujacych edukacyjnych ....... 1 pkt
na danym terenie,
- zasad poruszaniagsizachowania
w parkach narodowych,
- historii zamku Chojnik,
- krajobrazéw Pogorza Karkonoszy.
8. | Podkrélone: 0-1 | Za podkréenie
C. Borowice wiasciwej miejscowdci
.............................. 1 pkt
9. | R&nice mkdzy elementamirodowiska | 0-2 | Za podanie dwdch
przyrodniczego, np.: poprawnych rénic
- w polu B4 jest wicej lasow nt przyrodniczych .... 1 pkt
w polu D4, Za podanie dwodch
- w polu B4 jest torfowisko, a w polu poprawnych rénic
D4 nie ma, w zagospodarowaniu
- w polu B4 jest wicej grup skalnych terenu ........ccceeeee 1 pkt
niz w polu D4, lub
- W polu B4 teren jest bardziej stromy Za podanie jednej
niz w polu D4. poprawnej ranicy
Réznice medzy elementamirodowiska przyrodniczej
antropogenicznego, np.: i jednej poprawnej
- w polu B4 jest mniej szlakow réznicy
turystycznych ri w polu D4, w zagospodarowaniu
- w polu B4 brak zabudowy, a w polu terenu ........ccceeeee 1 pkt
D4 jest teren zabudowany,
- w polu B4 nie ma k&iota, a w polu
D4 jest,
- w polu B4 jest punkt widokowy,
a w polu D4 nie ma.
10. Krajobraz Krajobraz 0-1 | Za przyporzdkowanie
mtodoglacjalny staroglacjalny poprawnych cech obu
B,D, F A CE typow krajobrazow
.............................. 1 pkt
11. | W kolejndci od géry: 0-2 | Za poprawne
lej krasowy — 2 rozpoznanie form
polie -1 krasowych:
stalagnat — 8 dwoch, trzech ...... 1 pkt
stalaktyt — 6 czterech ................ 2 pkt
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12. | 30°—-17°=13° 0-1 | Za poprawny sposob
13°x4 min =52 min obliczen i poprawne
Rd&znica medzy czasem ugzdlowym WYNIKI v, 1 pkt
letnim i czasem stonecznym wynosi
52 minuty.
17°—-15°=2°
2°X4 min = 8 min
Rd&znica medzy czasem ugdowym
zimowym i czasem stonecznym wynosi
8 minut.

13. | W kolejndci od géry: 0-2 | Za poprawne
1. A przyporazdkowanie
2.D opiséw pogody:

3.B dwach, trzech ...... 1 pkt
4. C czterech ............ 2 pkt

14. | Np.: 0-1 | Za podanie dwdch
- wybuchy podwodnych wulkanéw, poprawnych zjawisk
- ruchy ptyt litosfery w dnie morskim, przyrodniczych .... 1 pkt
- powstanie uskoku w skatach dna

morskiego,
- podmorskie osuwiska.

15. | Wyraenia wpisane w kole|3oi: 0-2 | Za wpisanie
1. tektonicznego poprawnych wyraen:

2. obszarem bezodptywowym trzech, czterech .... 1 pkt
3. Australia PIECIU ..eevvveereeae 2 pkt
4. deszczowo $nieznych
5. retencyjne
16. | a) 0-2 | a) Za prawidiowe
1 | Benguelski Z uzupetnienie tabeli
2 [ Zzatokowy Cl | | e 1 pkt
3 | Brazylijski C
4 | Peruwiaski Z
5 | Zachodnioaustralijski Z
- 6 | Kalifornijski Z b) Za podanie
) poprawnych cyfr
Pustynia Cyfra oznaczajcych pady
na mapie (1-6) morskie
Atakama 4 przyczyniajce sé
Namib 1 do powstania

podanych pusty

1 pkt




Amplituda wynosil9,2°C

b)

Np.:

1. - przez caly rok temperatury
powietrza nie spadaponizej 0°C,

- przez caty rok temperatury
powietrza g dodatnie,

- latem temperatury powietrza
przekraczaj 20°C, a zim wynosza
okoto 10°C,

- zimy s ciepte, a lata niezbyt upaln

- Srednia temperatura roczna wynos

Y

18,5°C.

4 Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat ¢wiczeniowy z geografii 2012
Poziom podstawowy
17. | Np.: 0-2 | Za podanie poprawnych
- mozna kgdzie wydobywa surowce przyktadow:
mineralne na Antarktydzie i Grenlandii, |jednego ................ 1 pkt
- przy brzegach Antarktydy i Grenlandii dwoch ...eeeeeennnnn. 2 pkt
bedzie mana bezpiecznie ptywa
i towi¢ ryby, bo znikna tez gory
lodowe,
- mazna kedzie zasiedt tereny
Antarktydy i Grenlandii,
- powstala nowe tereny pod upraw
gdy utworzy sj tam gleba.
18. | W kolejngci od géry: 0-2 | Za widciwa ocere
P zda:
P trzech, czterech .... 1 pkt
F PICCIU ....cevveerrrnnnee 2 pkt
P
F
19. 0-1 | Za popraws kolejnas¢
2/-4]+1-[3]+5 wszystkich akwenow:
.............................. 1 pkt
20. | Np.: 0-1 | Za sformutowanie
- Weggorze § nara&one na wygingcie, wiasciwego problemu
gdyz sktadag tarto tylko w jednym ekologicznego ...... 1 pkt
miejscu na&wiecie,
- Wegorze g naraone na wyginjcie,
jesli dojdzie do wycieku ropy naftowej
na ich szlaku migracyjnym,
- przy tak dtugim cyklu rozrodczym
wegorzy, wszelkie przeszkody np.
zanieczyszczenia wod, przegradzanie
szlakéw wodnych przyczyniggie
do spadku ich populaciji.
21. | a)28,7°C —9,5°C = 19,2°C 0-2 | a) Za poprawny sposob

obliczenia

i poprawny wynik

1 pk]

b) Za podanie jednej
poprawnej cechy
rocznego rozktadu
temperatury
powietrza i jednej
poprawnej cechy
rocznego rozktadu
opadow
atmosferycznych

O A o] ¢
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Np.:
2. - opady atmosferyczne przeiega
w chtodnej porze roku (X-V),
- hajmniejsze sumy opadow
atmosferycznych wysgpuja
w miesicach letnich,
- maksimum opaddw
atmosferycznych przypada na zim
a latem opady atmosferyczne
s znikome,
- wystepuje due zr&nicowanie
sumy opaddéw atmosferycznych
w Ciagu roku.

22. | Wyraenia wpisane w kolejr$ai: 0-2 | Za wpisane wiziwe
1. monocentryczna sformutowania:
2. gornaslaska trzy, cztery............ 1 pkt
3. peryferyjnymi PICC vooeriieieiiieieeee 2 pkt
4. policentrycznej
5. suburbia

23. | a)Np.: 0-3 | a) Za sformutowanie

- bezrobocie w Polsce dotyczyekszej
ilosci kobiet niz mezczyzn,

- w Polsce jest wicej miejsc pracy
dla ngzczyzn ni dla kobiet,

- kobietom w Polsce trudniej znate
prag niz megzczyznom,

- pracodawcy cttniej zatrudniag
mezczyzn ni kobiety.

b) Np.:

- organizowanie darmowych kurséw
kwalifikacyjnych dla bezrobotnych, al
mogli zdoby nowy zawdd,

- organizowanie szkotepisania CV
I listu motywacyjnego,

- uruchomienie punktéw doradztwa,
pomagajcych w zalageniu wiasnej
firmy,

- dawanie ulg preferencyjnych
inwestorom, ktorzy na danym terenie
beda chcieli uruchomi firme
i zatrudné& nowych pracownikow,

- udostpnienie bezrobotnym
bezptatnego poradnictwa
psychologicznego i prawnego,
dotyczcego r@nych sposobow

)y

zatrudnienia.

wiasciwego
problemu
spotecznego
dotyczcego
bezrobocia kobiet
w Polsce 1 pK

b) Za podanie
poprawnych
propozycji dziata:

dwoch

trzech

—




- jest odnawialna,

- jest tana energa (niskie koszty
produkcji energii elektrycznej
w elektrowniach tego typu),

- nie niszczyrodowiska naturalnego.

Wady np.:

- nie wszdzie wystpuje na dospnej
gkbokadsci,

- inwestycja zwizana z jej
wykorzystaniem jest bardzo droga,

- wystkepuja duze straty energii podczas
transportu (szybko stygnie),

- elektrownie geotermalne manak moc.

poprawnych zalet

Za podanie dwoch
poprawnych wad
lub

Za podanie poprawnej
jednej zalety i jednej
wady
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24. | Np.: 0-2 | Za podanie wkaiwych
- wybuchy wulkanow, ktére powodyj zjawisk przyrodniczych
zapylenie powietrza, dwéch ................. 1 pkt
- silne wiatry, trzech ................. 2 pkt
- gesta mgta,
- burze.
25. | Np.: 0-2 | Za podanie przyktadow
- posiadanie wiasnej bazy noclegowej, wiasciwych dziata:
przynajmniej dla cgci pasaerow jednego ................ 1 pkt
np. oséb z matymi dzieni, starszych dwoch ...eeeeennnn. 2 pkt
i niepetnosprawnych,
- zabezpieczenie transportu
autokarowego dla paszrdéw na inne
lotniska lub na dworce kolejowe,
- udostpnienie na lotniskach #&k
polowych, kocy, cieptych napojow,
ZYWnOosci,
- posiadanie planow awaryjnych pomogcy
pasaerom na wypadek wstrzymania
lotow,
- zapewnienie oczekagym pasaerom
opieki medycznej.
26. | Podkrélone: 0-1 | Za wybor trzech
B,D,E poprawnych cech
. 1 pkt
27. Lz 01| za poprawne Kolejnosé
A\, — B o uzupetnienie modelu | WPisu liter:
/'E leja depresyjnego _’@ E przyczynowo — A, C oraz
N2 B, D, F jest
F] skutkowego ......... 1 pKiyowolna.
28. | Np.: 0-2 | Za podanie poprawnych
- para wodna, nosnikow energii
- gorace wody podziemne (wody geotermalnej:
geotermalne), jednego ................ 1 pkt
- gorce skaly. dwoch .........eeeenn. 2 pkt
29. | Zalety np.: 0-2 | Za podanie dwdch

—+
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30.

Podkrélone:

B. Niemcy, totwa, Finlandia, Polska

0-1

Za podkrélenie

poprawnej grupy pestw
1pkt

31.

a)

spoteczéstwo miode: B

spoteczéstwo stare: A

b) Np.:

Problemy krajow o spotecastwach miodych:

- analfabetyzm w spoftecastwie,
- bieda i niedaywienie,
- konieczné¢ pracy dzieci,
- problem sieroctwa dzieci,
- za mato szkot,
- niedostateczna opieka medyczna
nad dziémi i kobietami w cazy,
- dwza umieralné¢ noworodkow,
- bezrobocie.
Problemy krajow o spotecastwach starych:

- brak sity roboczej,
- wicksze wydatki pastwa na opiek
medyczg, lekarstwa i rehabilitagjdla ludzi
starszych,
- wyzsze podatki, aby patwo mogto
wyptaca emerytury,
- konieczné¢ dostosowania infrastruktury
do potrzeb ludzi starych i niepetnosprawnyc
- coraz mniejszy przyrost naturalny, co grozi
w przyszidci wyginigciem narodu.

0-3

=

a) Za wskazanie dwdch
wiasciwych piramid
wieku

b) Za podanie dwoch
poprawnych
probleméw krajow
0 spoteczastwach
miodych
Za podanie dwodch
poprawnych
problemow krajéw
0 spoteczéstwach
starych

1 pk

lub

Za podanie jednego
poprawnego problemu
spoteczéstwa miodego

i jednego poprawnego
problemu spoteczstwa
starego 1p

32.

Np.:

- wysytanie transportow z pomgc
humanitara (np.zywnos¢, leki, odzie),

- organizowanie placowek medycznych
| wysytanie tam lekarzy,

- organizowanie pomocy psychologicznej
dla ofiar wojny,

- organizowanie pomocy dla osieroconych
dzieci, adopcji zagranicznych,

- fundowanie stypendiow dla mtodzie
aby mogta uczysic i studiowa za grania,

- prowadzenie akcji edukacyjnych jagké
z wirusem HIV i jak chrorisi¢ przed
zaraeniem,

- utworzenie nowych miejsc pracy poprzez
lokalizowanie nowych inwestyciji,

- nadzorowanie pokoju w Rwandzie przez sit

0-2

wojskowe ONZ.

Za podanie wigciwych

przyktadow dziata:
dwéch ......ccccvvvvveeeeen. 1p
trzech ......ccoevvvviinnns 2p

Kt
kt




